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Ata da reunião ordinária do Programa de Pós-
Graduação em Direito Constitucional da 
Faculdade de Direito da Universidade Federal 
Fluminense. 
 

Aos dez dias do mês de janeiro do ano de dois mil e onze, às onze e trinta 
horas, presidida pelo Prof. Rogerio Dultra dos Santos, teve início a reunião 
ordinária do Programa de Pós-Graduação em Direito Constitucional da 
Universidade Federal Fluminense, com a presença dos Prof.es: Rogerio Dultra 
dos Santos, Claudio Pereira de Souza Neto, Christian Cyril Linch, Daniel 
Andrés Raizman, Eduardo Manuel Val, Enzo Bello, Gustavo Sampaio Telles 
Ferreira, Helena Elias Pinto, Marcus Fabiano Gonçalves, Pedro Castello 
Branco, Roberto Fragale Filho, Rodrigo de Souza Costa e Wanise Cabral da 
Silva. Reuniram-se para deliberarem sobre: 1) Aprovação da Ata da Reunião 
anterior; 2) Credenciamento de novos prof.es; 3) Processo seletivo; 4) 
Determinação sobre Convênios Internacionais; 5) Revista Culturas Jurídicas; 6) 
Assuntos gerais. Abertos os trabalhos, o prof. Rogerio Dultra dos Santos trouxe 
à plenária a minuta da Ata da Reunião de 09 e 10 de dezembro último, que foi 
lida, corrigida e aprovada. Registre-se a intervenção do prof. Roberto Fragale 
que sugeriu a verificação das avaliações anteriores do Coleta Capes de 
programas que tiveram suas notas aumentadas de 3 para 4, para que 
possamos estabelecer critérios de produção e publicação para além dos 
definidos no Regimento Interno e também o estabelecimento de avaliação 
anual de produtividade dos docentes do programa, o que foi aprovado pela 
plenária. Foi solicitada inversão de pauta pelo prof. Daniel Raizman, pelo que 
iniciou-se a discussão acerca da organização do processo seletivo. 
Determinou-se a criação de três comissões e seus respectivos integrantes: 1) 
Comissão de Verificação das Inscrições, presidida pelo prof. Eduardo Manuel 
Val, tendo como suplente a prof.a Wanise Cabral; 2) Comissão de elaboração e 
correção das questões, presidida pelo prof. Rogério Dultra e dividida em três 
sub-comissões: a) Sub-comissão da questão geral, a cargo dos prof.es Rogerio 
Dultra, Eduardo Val, Gustavo Sampaio e Marcus Fabiano (suplente); b) Sub-
comissão das questões específicas da Linha de Pesquisa 1, a cargo dos 
prof.es Daniel Raizman, Helena Elias, Rodrigo Costa e Wanise Cabral; c) Sub-
comissão das questões da Linha de Pesquisa 2, a cargo dos prof.es Eduardo 
Val, Evandro Carvalho, Marcus Fabiano e Rogerio Dultra; 3) Comissão 
Administrativa Geral, presidida pelo prof. Rogerio Dultra e composta pelos 
prof.es Daniel Raizman, Eduardo Val, Helena Elias, Marcus Fabiano, Rodrigo 
Costa e Wanise Cabral. Ficou decidido que a reunião geral de elaboração das 
questões e organização das provas ocorrerá no dia 21 de março de 2011. Em 
relação ao credenciamento dos novos prof.es, verificou-se que a Linha de 
Pesquisa mais deficitária é a Linha de Pesquisa “Teoria e História do Direito 
Constitucional e Direito Constitucional Internacional e Comparado”. O prof. 
Cláudio Pereira de Souza Neto lembrou que deveríamos priorizar os prof.es do 
departamento que desenvolvem pesquisas e publicações dentro do escopo 
dessa Linha de Pesquisa, como os prof.es Alexandre Veronese, Christian 
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Lynch e Pedro Castello Branco. Lembrou ainda que a Capes não exige 
titulação em Direito para aqueles pesquisadores que produzem 
especificamente na área do Direito, o que foi confirmado pelo telefone com o 
prof. Gilberto Bercovici, presidente do Comitê da Área do Direito na Capes. O 
prof. Rogerio Dultra ficou de, na próxima reunião, fazer as contas para definir 
quem pode ser credenciado nesta linha. Sobre os convênios internacionais, o 
prof. Enzo Bello explicou o processo de formalização de convênios e noticiou o 
contato já estabelecido com a Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa, 
na pessoa do Prof. Fernando Araújo. O prof. Roberto Fragale lembrou que 
devemos ser parcimoniosos na realização dos convênios dado que 
precisaremos manter produção conjunta em volume suficiente para uma boa 
avaliação. Lembrou também ser importante convênios com Programas de Pós-
Graduação das regiões Norte e Nordeste do Brasil, afim de submissão de 
projetos de fomento inter-institucionais e internacionais. O prof. Cláudio Pereira 
responsabilizou-se por iniciar as tratativas com a Universidade de Brasília para 
convênio. Por falta de tempo, não se tratou do ponto 5, Revista Culturas 
Jurídicas e passou-se para os assuntos gerais. Procedeu-se a eleição do 
Coordenador e Sub-Coordenador do Programa de Pós-Graduação. Foram 
aclamados como Coordenador o Prof. Rogerio Dultra dos Santos e como Sub-
Coordenador o Prof. Eduardo Manuel Val. O prof. Rogerio Dultra informou que 
desde o começo do processo de elaboração do projeto vários prof.es que não 
são do quadro do Programa participaram ativamente para a sua aprovação, 
como os prof.es Alexandre Veronese, Christian Lynch, Douglas Guimarães 
Leite, Enzo Bello, Wanir da Silveira e Wilton Bisi Leonel, pelo que pediu 
autorização da plenária para divulgar as informações internas do programa 
para estes e demais prof.es interessados da Faculdade de Direito, o que foi 
aprovado. O prof. Rogerio Dultra externou a sua preocupação acerca da não 
liberação de sala para a instalação da Secretaria do Programa, bem como a 
ausência de designação de funcionário para a secretaria, que está 
provisoriamente sob o encargo do funcionário do SDB Cláudio Barbosa. 
Informou que o ofício encaminhado à Direção da Faculdade solicitando esses 
incrementos ainda não foi respondido e ficou de trazer novas informações na 
próxima reunião. O prof. Cláudio Pereira de Souza Neto informou que está 
sendo cedido para a Universidade de Brasília pelo período de um ano e que 
pretende continuar vinculado ao Programa como Colaborador. O prof. Enzo 
Bello convidou a todos para enviarem trabalhos para o I Seminário Direito e 
Marxismo em Caxias do Sul, que é realizado pelo nosso Programa juntamente 
com a UCS e a UNIFOR. O prof. Rogerio informou que folders e cartazes estão 
sendo elaborados para a divulgação do Programa e ficam prontos em 
aproximadamente 10 dias. Informou que na próxima reunião devem ser 
discutidos, além da atualização da Revista, o evento inaugural do Programa em 
abril, a visita às agências de fomento para definição de Bolsas e a eventual 
realização de processo seletivo para prof. visitante. A próxima reunião ficou 
para o dia 21 de fevereiro em horário a definir. Nada mais havendo a tratar, foi 
encerrada a reunião, da qual é extraída a presente ata, que vai assinada pelo 
Coordenador do Programa, Prof. Rogerio Dultra dos Santos. 


